

短新闻

社会主义核心价值观融入在这十大案例中

通讯员 钟法

本报讯 为充分发挥司法案例的教育、评价、指引、示范作用,推动社会主义核心价值观转化为广大人民群众的情感认同和行为自觉,近日,宁波市中级法院公布了第二批全市法院弘扬社会主义核心价值观十大典型案例。

这些案例涉及邻里关系、赡养、遗产继承、见义勇为、隐私权保护等内容,深刻诠释了“公序良俗”“社会公德”“诚实守信”等社会主义核心价值观的内在精神。比如,在一起赡养纠纷案中,老人并未主张赡养费,而是希望子女多回家看看,法院予以支持;在一起继承纠纷案中,法院以“后妻主动照顾前妻姑姑”为由,支持“后妻取得前妻姑姑部分遗产”。

民法典是社会主义核心价值观融入法治理建设的重大成果,十大案例中也不乏适用民法典的典型案例。在一起合同纠纷案中,婚庆公司在婚礼海报中写错新娘名字、擅自改变T台长度和高度,新人要求婚庆公司退还场地布置费并赔偿精神损失费,法院予以支持。

这些案例也是宁波法院深入推进社会主义核心价值观融入裁判文书释法说理的体现。在一起合同纠纷案中,杨某接受医院资助到国外进修,但未按双方约定学成返回该医院供职,法院在判决中旗帜鲜明地对杨某的行为作出否定性评价,弘扬了诚信、敬业的社会主义核心价值观。

专班全天候核查信息 用数据筑牢防疫壁垒

通讯员 冯正军

本报讯 义乌市城西街道是《共产党宣言》中文首译者陈望道的故乡,也是“一带一路”义新欧班列的始发地。这里交通便利、物流集聚、外来人口多,疫情防控压力随之增大,为此,当地成立数据专班,专门负责疫情信息核查任务,筑牢防疫壁垒。

在疫情面前,城西街道数据专班成员合理兼顾日常工作和疫情防控,以最快速度和最高质量钻研业务知识,及时开展全体街道工作人员的业务培训,不仅多次开展专题会进行全面而细致的培训,还利用夜学时间进行过程性指导,平时工作中也派出专门的指导员到现场答疑解惑;同时,在多次上机培训基础上,设立咨询热线,对工作人员在具体工作中遇到的问题精准答疑。经过一段时间的强化培训,全体街道干部均能对标政策和在线操作要求,自主开展核查,同时能对辖区的村社企业开展防控指导,全面打开了党政领导、村企联动、全民参与的疫情防控工作局面。

城西街道成立人员管控专班,街道副书记任组长,综治办主任负责核查管控的具体工作。街道数据专班按照平战模式开展工作,平时实操人员安排每组3人,战时安排每组5人,并在各村社组建146人的防疫值勤队伍,分白晚班24小时轮值,及时接收、派发、流转密接次密、时空伴随、中高风险地区来返义人员数据以及疾控下发数据,日清日结。对于各种各样的疑问,数据专班及时耐心解答,并对管控中人员信息不完整、无落地核酸、延时或结束管控、人员异动等不规范操作内容每天内部通报,当天完成整改、当天销号,形成工作闭环。专班工作人员克服种种困难,核查中用语文明规范、耐心细致,自2021年5月以来已核查数据75000多条,累计管控7000余人。

图说平安

教室里播普法视频

近日,宁波海曙法院鄞江法庭利用“共享法庭”的法治宣传模块,开展“普法教育进校园”系列主题活动,为洞桥镇180余名中小学生在线播放普法视频。

通讯员 赵菊丽 摄



个债清理实务问答

近日,天台法院召开个人债务清理工作交流会,发布《个人债务清理实务问答》,其中收录了个人债务清理工作中遇到的、已解决的问题。

通讯员 车威 摄



清茶警务服务茶农

近日,东阳市公安局虎鹿派出所推出“清茶警务”,派出小分队进山走访茶农、排查化解纠纷,还在茶叶包上粘贴反诈提示单。

通讯员 徐步文 摄



实战演练保障亚运

近日,绍兴市消防救援支队举行亚运会场馆灭火救援实战拉动演练。杭州亚运会期间,绍兴将承办棒球、垒球、攀岩、篮球、排球等项目比赛。

通讯员 余昌龙 摄



消防安全送进校园

近日,泰顺县3所学校的“消防安全工作室”挂牌成立。泰顺消防救援大队将以此为载体,做好校园消防宣传、疏散演练、隐患查改等工作。

通讯员 林长锋 摄



平安点滴

共享法庭助力征迁

通讯员 王旭奎

本报讯 仙居法院坚持将“共享法庭”建设与服务重点工程相融合,在高铁新城开发指挥部设立“共享法庭”,有力保障高铁新城项目征地拆迁平稳有序推进。

法官提前介入协助指挥部制定拆迁安置补偿程序流程,并通过流程图解、案例分析等形式开展专题培训;联合指挥部建立“职能部门+指挥部+共享法庭”的多跨协作机制,定期会同指挥部进行会商,综合研判疑难复杂问题;实行“庭值班”轮值制度,各业务庭“一庭一周”轮流值班,基本实现纠纷就地解决。截至目前,高铁新城项目征地拆迁协议签订率达99.87%,788户群众中仅1户提起诉讼。

推进执行集约改革

通讯员 王昕翔

本报讯 今年以来,丽水市莲都区法院通过优化执行环节质效,积极推进执行集约化改革:实行干警接待集约化,固定周一上午为干警接待日,安排干警值班,到目前已累计接待当事人680余人次;实行事务流转集约化,通过线上登记、集中分派实现快速分流,由专人统一办理,并落实信息回告形成管理闭环;实行案件归档管理集约化,由专门团队负责结案后材料归档的审查,对执行节点的录入情况开展精准审查,以集约化监管助推执行规范化。

线上开讲线下围观

通讯员 张建芳

本报讯 日前,永嘉法院通过“共享法庭”开展“永法说法”品牌普法宣讲活动。碧莲法庭法官在“共享法庭”服务中心远程宣讲民法典,500余名村民在各村居“共享法庭”收看直播,广大网友通过微信小程序在线收看。法官“线上开讲”、村民“线下围观”的直播互动形式受到了一致好评。

永嘉法院自去年成立“基层法治宣传”“企业法治宣传”“机关法治宣传”“青少年法治宣传”等4支专业普法服务队以来,已授课186场。

法院银行签约合作

通讯员 黄欢 高琪

本报讯 日前,台州椒江法院与椒江农村商业银行股份有限公司,就被执行人生活保障金智提项目达成合作共识,并举行了合作签约仪式。

根据合作协议,对于扣留、提取被执行人收入的案件,椒江法院为被执行人设定每月生活必需费用限额,由被执行人在限额内随时领款,剩余款项由银行自动划拨执行。这样一来,既提高了法院执行效率,又保障了被执行人的基本生活权益。

知识竞答以赛促学

通讯员 林琳

本报讯 为巩固党史学习教育成果、提升党员思想理论水平,日前,台州路桥法院依托“爱路桥”APP组织全体党员和入党积极分子开展线上知识竞答活动,充分调动党员干部理论学习的主动性、积极性、自觉性,激励大家进一步坚定理想信念、凝聚奋进合力。